



张海祥

蓝天救援队长15年义务救援 彰显人道主义精神与担当



张海祥，男，中共党员，1976年6月生，河南省开封市中级人民法院职工、开封市蓝天救援队队长。张海祥从2008年开始做公益，他先后参加各类救援活动100余次，累计时长3500小时，个人救助遇险群众近400人。张海祥曾获河南省防汛救灾身边好人等荣誉，其带领的开封蓝天救援队曾获“河南省防汛救灾优秀志愿服务组织”等荣誉。

热心公益 筹备建设开封蓝天救援队

张海祥热衷公益，一直希望能用自己的微光给需要的人送去温暖。从2008年开始，高考送学、资助贫困学生、给边远山区学校冬日送温暖，都是他常做的公益活动。在长期的公益活动实践中，张海祥结识了一帮志同道合的朋友，同时也发现大家虽有一腔热血，却没有规范、统一的标准，尤其缺乏严密的组织和技术支持，很容易出现二次伤害事故。

在慎重思考和多方考察后，2019年，张海祥着手筹建开封市蓝天救援队。他自筹资金购买救援装备、设施，带队参与急救、抢险、救援等各类急难险重任务。仅2021年，张海祥带领开封蓝天救援队共出动车辆561车次、行驶里程近5000公里、找回走失人员19名。同时，他还带队完成了郑开国际马拉松、开封清明文化节等大型保障任务24次，开展水上安全和应急救援知识培训9场

次，义务为群众做院前急救知识宣传，受益人员达10万人以上。在张海祥的带领下，开封市蓝天救援队由最初的16名队员发展至96名。

逆水而行 为受困群众争取生的希望

2021年7月，河南遭遇特大暴雨，中原大地多地告急。张海祥从7月18日开始，哪里有险情，就赶到哪里。“你们带群众先走，我还能坚持！”在荥阳汜水镇开展救援行动时，一条救援船的发动机因为故障熄火，被冲到水流最急的地方。当时船体进水，人员被困，张海祥立刻带着另一只救援船前去营救。由于故障船中的受困人员较多，救援船已经严重超载，加上水流湍急，船的动力不够，无法正常行使。张海祥义无反顾跳入洪水中，抱着树用脚奋力蹬救援船体使其迅速驶离，让队友先把受困群众转移出去。张海祥当时一个人抱着树，不知道等了多久。这漫长的

等待是他人生中最难熬的时刻，头上是倾盆大雨，脚下是滔滔洪水，虽是盛夏，却浑身冰冷透骨，体力严重透支。他看着茫茫水面，心中百转千回，甚至有了放弃的念头，但他还是坚持了下来，等到了队友们的折返救援。

直至7月30日，整整9天8夜，张海祥带队辗转于开封、荥阳、尉氏、新乡、卫辉等地，忍饥挨饿、日夜兼程、连续奋战共抢救转移群众3600余人、搜救被水冲走人员46人、转送病人和孕妇31人、帮助灾后村镇防疫消毒250万平方米。其中，他个人转移群众200余人、搜救11人。

国际救援 体现中国道义和大国担当

2022年2月6日，土耳其发生7.8级强地震，张海祥闻讯第一时间报名，准备好各种装备奔赴灾区。刚到土耳其的前两天，忙于救人的张海祥几乎没有休息。由于当地损毁严重，现场环境复杂多变，他在倒塌的

建筑中不停探测、破拆，还要面对余震不断、天气寒冷、昼夜温差大等艰苦环境，张海祥仍坚持每天救援10小时以上，圆满完成了增援土耳其地震救援人员和物资补给任务。

在离开土耳其时，张海祥将自己没有用到的睡袋、毛毯等物资留给了当地人民，倾其所有为灾难中的人们送上温暖。生命有禁区，救援无国界，张海祥以实际行动诠释了守望相助、共克时艰的中国道义和大国担当。

受台风“杜苏芮”影响，2023年7月，开封市迎来了中到大雨、局部暴雨，并伴有短时强降雨、短时大风等强对流天气，造成市区个别地段内涝严重。张海祥带领蓝天救援队六车九人到市区各积水路段开展疏困、排水、转移人员等义务工作，连续奋战5小时，巡视路段80km，救援受益群众1000余人。在张海祥心中：人民需要我在哪里，我就出现在哪里！



刘朝勃

患癌勇士坚持17年义务抢险救援

刘朝勃，男，1971年7月生，中共党员，河南省孟州市应急救援协会会长，孟州市应急救援协会志愿服务队负责人。2006年至今，刘朝勃先后参加了汶川、玉树、雅安、鲁甸、永城、寿光、庐江、郑州、涿州等10多次抗震（洪）救灾现场。17年来，他奋力战斗在守护人民群众生命财产安全第一线，即使是2020年他身患癌症，也照样冲锋在前，用坚韧、大爱诠释着奉献和担当。

选这条路 就要坚定走下去

刘朝勃的义务救援生涯还得从2006年说起，当年5月，在郑州做生意的他，自告奋勇成为河南省户外救援队孟州支队中的一员。为尽快掌握救援技能，他一门心思扑在对应急救援知识的学习上，并考取了应急救援员、国际心脏协会AHA课程培训导师、山地户外裁判员、社会体育指导员及OW开放水域潜水员等证书，学会了攀岩、潜水、破拆、急救等技能，从门外汉一跃成为应急救援领域的行家。

“改行穷三年。”由于他成了“全职”的救援队员，家里的经济来源全靠妻子务工收入，刘朝勃原本过得还算可以的日子跌落谷底，甚至连平时添件衣服都要考虑再三。虽然生活不如从前，但对应急救援事业的热爱一直激励着刘朝勃。2008年5-12四川汶川地震、2010年4-14青海玉树地震、2013年4-20四川雅安地震、2014年8-03云南鲁甸地震、2016年6-23江苏盐城龙卷风、2017年8-08四川九寨沟地震、2018年8-18河南永城水灾、2018年8-26山东寿光水灾、2020年7-29安徽庐江水灾等救灾现场，他一次都未缺席。

对发生在身边的险情，刘朝勃一样上心。2016年的一天，他正在办公室忙碌，邻居突然跑来说门口的一辆汽车自然让他赶快逃生。他听到后非但没跑，掂着灭火器就冲出去扑救。最终，在周围群众的帮助下将火扑灭。2023年6月15日晚，孟州一3岁男童玩耍中坠落地地桩井。井深7米，井口却只有30厘米。家属的求救声及孩子的哭泣，刺痛着刘朝勃的心。他与同在现场的公安民警和消防队员一道，争分夺秒甄别救援方案可行性。最终，在医护人员的辅助下，以机械作业与人工配合安全将孩子救出。“事虽难做则必成，路虽远行则将至。”刘朝勃把初心，请人写成书法作品挂在办公室里，时刻鞭策着自己。

身患癌症 也难挡前行的脚步

2020年夏，身体素质一向不错的刘朝勃，突然感到右胳膊不时酸疼，起初他并没太在意，以为是累的。可是，过了好几天疼痛还是不减。为了不影响工作，他去医院做了检查。诊断结果显示，他患的是淋巴瘤。这咋可能？刘朝勃对此难以接受，但事实又容不得质疑。为补贴家用，刘朝勃的妻子刚在前一年借了40万元在郑州开了一家餐馆。得知消息后，她以2万元的价格将餐馆草草转让，赶回家陪他治疗。“因为没钱，我的一大半手术费，都是队友和亲友帮忙凑的。”刘朝勃窘迫地说。

手术后，正赶上开学季。为了提升中小学生的安全意识，还在化疗的刘朝勃在两个月里，每天拖着孱弱的身子穿梭于孟州各个中小学校，把防溺水、火灾逃生及防校园欺凌等安全知识传递给全市3万多名中小學生。受气温炎热和每天7节课、每周5天的超强度工作影响，刘朝勃的伤口长期得不到愈合。看着他积液和血水顺着身体往下淌，队友们都心疼地劝他歇一阵再继续。“没事，站不动了我就坐着讲，坐不动了就靠着墙讲，只要孩子们能从中受益，付出再多都是值得的。”刘朝勃执拗地回应。

2021年1月，在刘朝勃的努力下，孟州市应急救援协会应运而生，应急队员也从最初的四五个人，发展到如今的70余人。协会的诞生，更加坚定了他在这条路上一直走下去的决心。

争分夺秒 全力以赴赴生死救援

2023年8月1日，河北省涿州市发生洪水灾害，2日晚10时，刘朝勃率5名孟州市应急救援协会会员，与来自郑州、新乡、济源的其他3个应急救援协会共同组成的“河南救援”队伍，驾驶6台救援车，携带8艘冲锋舟、4台发电机和1套移动升降照明灯组，全速向千里之外的涿州市挺进。经过10个小时跋涉，救援队于3日早8时抵达涿州。与当地政府部门简单对接后，来不及休息，刘朝勃就与队员们匆忙投入到一所敬老院被困群众的转运工作中。“咱中国人就这样，看得同袍受苦，再大的灾情和困难，只要心在一起，劲往一处使，总能过去。”看着被困群众一个个被转移到安全地带，刘朝勃淌着满脸的汗水和泥水感慨道。

转运工作一直持续到晚上9时才结束，虽然大家只能以馒头和水充饥，但一个个吃得狼吞虎咽。次日早7时，累得腰酸腿疼的刘朝勃带领队员，开始朝河北省涿水县其中口乡进发。刚到目的地，救援队就遇到一对领着5个孩子的中年夫妇，在帮助他们顺利脱险出村后，他们齐刷刷地给救援队鞠了个躬。这一幕，让刘朝勃感动地流下眼泪。

在涿水的两天里，刘朝勃他们的主要任务是给被困群众运送方便面、矿泉水、消毒液等生活物资并积极带领村民展开自救，经过共同努力，一条两米多宽的道路被打通。“河南勇士，好样的！”被困群众纷纷拍手叫好。一边是高温炙烤，一边是洪水肆虐，刘朝勃他们每天都要承受10个小时以上的超强考验。在饮食上，每天都是冷锅冷灶，直到5日晚，在一位热心老乡的安排下，他们才吃上此行的第一顿热乎饭。

“打铁需得自身硬。刚开始干这一行，你可能靠的是热情，时间久了，你才会明白，我们的选择和每一次出发，都意味着责任和使命。”刘朝勃在与队友们的聊天中常常念叨，坚决不要让人在充满希望的时候再失望，更不能把应急救援当成博人眼球的作秀。

来源：中国文明网



刘玉清

外卖小哥徒手破冰救起3名落水孩童 先后累计救5人



刘玉清，男，1986年9月生，河南省新郑市外卖员。2023年1月29日，刘玉清正在湖岸边散步，发现湖里3名孩童落水。他不顾个人安危，紧急时刻挺身而出，徒手破冰勇救3名落水者。这不是刘玉清第一次救人。2013年，在北京工作的刘玉清在火灾

现场曾救起过一位老人和8个月的宝宝。2007年，刘玉清和路人一起在邙山干渠中将一名落水者尸体打捞到岸边。

徒手破冰 救出3人

2023年1月29日，农历大年初八，当时的最低气温零下1摄氏度。吃过午饭的刘玉清和妻子带着孩子们，来到新郑市龙湖镇居易国际城小区附近的一个湖边散步。刘玉清不经意间抬头看了一眼湖对岸，突然发现湖中央的冰面裂了一个大口子，3个孩子陷在里面。看到这一幕，刘玉清来不及多想撒腿便往湖岸跑去。此时，最小的孩子正在下沉，刘玉清随手掂了一根树枝，脱下鞋子，迅速向孩子出事的地方跑去。

靠近岸边的冰面稍微厚一点，越往里走冰越薄，刘玉清走了两三米冰就裂了，掉进了水

里，齐腰深的刺骨冰水涌向刘玉清。孩子要紧，刘玉清顾不上多想，一边徒手破冰，一边奋力地在湖水里往前挪动。终于，刘玉清走到了孩子们身边，先抱着2个小的上来了，然后又折返回去把大的抱上来了。“他们3个里面最大的是个男孩，看起来也就七八岁，有一个小姑娘，最小的男孩也就三四岁。大的上来时还有点力气，小姑娘都走不动了，最小的在水里就露个头、呛了水，浑身湿透，冻得瑟瑟发抖，被吓得直哭。”刘玉清说。

孩子的母亲匆匆赶来，看到3个孩子平安无恙，激动得要把手掂了一根树枝，脱下鞋子，迅速向孩子出事的地方跑去。孩子妈妈要留刘玉清的电话，他们没留。“我自己也湿透了，着急回去换衣服，我们骑着电动车就走

了。这么个小事，我会游泳，就是举手之劳。”

挺身而出 多次救人

其实这不是刘玉清第一次救人。2007年8月16日下午5点左右，在郑州市邙山干渠旁租房居住的刘玉清，忽然听到远处传来救人呼喊。只见水流湍急的水面上漂着一个“人”，刘玉清来不及多想，和另外2名路人快速下水救人。3人在水中相互挽着胳膊，形成一堵人墙，将“人”拦截了下来。3人艰难地将落水者抬上了岸，此时落水者已经没有生命体征，待120急救人员到达现场之后，刘玉清悄悄离开了现场。事后刘玉清才发现胳膊受了伤，脚底也被割破流血，自己到医院缝了几针。

2013年，刘玉清携家带口在北京大兴区某物流园工作。10月的一天凌晨，刘玉清返回宿舍

休息时候，无意中瞥见对面一宿舍有隐隐火光，并有浓烟窜出。刘玉清边跑边喊，迅速向失火点冲去。到达现场发现浓烟遍布整个楼道，并听到有老人和孩子的哭叫声。刘玉清迅速脱掉外套，把衣服打湿，捂着嘴巴鼻子就往楼上冲，用尽全力把门撞开，只见一老人抱着8个月的宝宝蹲在墙角，刘玉清抱着孩子和老人一起快速下楼。随后，刘玉清又快速返回楼上，确认无人后，才从楼里冲了出来。

虽然刘玉清是一名普通的外卖员，但他对待工作认真负责，严格要求，不仅在岗位上发光发热，也将善意和温暖传递给周围的人。在接单跑单之外，救助摔伤老人，义务为病人送药送餐……刘玉清持续用自己的实际行动传递正能量、传播真善美。

孙泽兵

90后青年在黄河激流中勇救落水少年



孙泽兵，男，1994年12月生，河南省濮阳市台前县清水河乡南葛村村民。2023年4月30日下午，在台前县黄河段11号坝头附近，一名少年不慎跌入水中，孙泽兵纵身一跃，跳入湍急的黄河中，将少年成功救上岸。直到民

警及医务人员赶来，把落水少年扶上救护车后，孙泽兵才悄悄离开了救人现场。

黄河激流 勇救少年

时间追溯到4月30日下午5时许，孙泽兵忙完农活，到黄河边散步，走到13号坝头时，看到4个十二三岁的少年在不远处的11号坝头下面的石头上玩耍，其中一个少年可能踩在一块松动的石头上，忽然掉入湍急的漩涡中，一下子被卷出10多米远。另外3个少年惊慌失措，连喊人救命都忘了。

来不及多想，孙泽兵迅速甩掉衣服和鞋子，飞一般地冲下坝头，跳入冰冷的黄河水中，当时一个机灵，北方四月的河水还是有些冰冷刺骨。他顾不得这些拼命向深水区游去，试图以最短时

间截住从上游11号坝头方向冲下来的落水少年。此时，落水少年已被冲离落水地点几百米远，一露头一露头的，眼看就要沉下去。“不能让他沉下去，必须尽快截住。”孙泽兵咬紧牙关，奋力游向落水少年。距离落水少年越来越近，就在一个漩涡袭来前，孙泽兵一把抓住正在下沉的落水少年，并把他拖出水面。

争分夺秒 抢救生命

孙泽兵一手扑打着河水，一手扯住落水少年的衣服，一点点向岸边游去。距离岸边还有最后10多米远，他却游了足足10分钟。路过的清水河乡南王庄村村民王伟前来接应，把孙泽兵和落水少年一同拉上岸。

孙泽兵把少年拉上岸，顾不上查看自己被瓦砾割破的右

脚，第一时间查看少年的呼吸和反应。“孩子已翻白眼了，嘴唇发紫，没有一点反应。”孙泽兵立即将孩子头朝下放到河滩泥土松软的斜坡上，用电视上看到的心肺复苏法对其施救，一股股湍急的黄河水从孩子嘴里往外流……

经过几分钟紧急抢救，看到少年渐渐苏醒，孙泽兵终于长长舒了一口气。当接到报警和求救电话的派出所民警及医务人员赶来，把落水少年扶上救护车后，孙泽兵才悄悄离开了救人现场。

平和淡然 彰显担当

“孩子，你是我们家一辈子的恩人，你给了我们家大孙子又一次生命，不报答你的恩情，我老汉一辈子心不安……”面对被

救少年爷爷一家人的登门拜谢，孙泽兵既感动又意外，在他看来自己只是做了再普通不过的选择。“您别这样，只要孩子没事就行，换做其他人也会这么做的，你们不要放在心上。”孙泽兵紧紧托起要下跪的老人，安慰着说道。

事后，台前县清水河乡党委政府第一时间给孙泽兵所属村两委送来表彰通报，并派人专程登门送上精心制作的锦旗和慰问金，代表党和政府表达对这种见义勇为精神的推崇和褒扬。孙泽兵所在村得知他救人事迹后，热心群众纷纷前来看望慰问。面对媒体的报道，这个略显腼腆的青年，总是说“只要孩子没事就行，换做其他人看到也会去救的……”

